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2016-2017学年度上学期高二物理期末考试试卷

命题：唐文娟             审题：胡桂平

说明：1本卷共有三大题．?小题,全卷满分100分,考试时间为90分钟.

  2本卷分为试题卷和答题卷，答案要求写在答题卷上．不得在试题卷上作答．否则不给分.

一．选择题。（每小题4分，共40分，其中1─6小题为单选题，7─10小题为多选题，错选或者不选为0分，选不全得2分）

1．下列关于磁场的说法中，正确的是 (     )Ziyuanku.com
    A、只有磁铁周围才存在磁场      B、磁场是假想的，不是客观存在的

C、磁场只有在磁极与磁极、磁极和电流发生作用时才产生

D．磁极与磁极，磁极与电流、电流与电流之间都是通过磁场发生相互作用
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2．在一根长为0.2 m的直导线中通入2 A的电流，将导线放在磁感应强度为0.5 T的匀强磁场中，则导线受到的安培力的大小不可能是(　　)

A．0.4 N　　  
B．0.2 N　　  C．0.1 N　　
 
D．0

3．两根非常靠近且相互垂直的长直导线分别通以相同强度的电流，方向如图3所示，那么两电流所产生的磁场垂直导线平面向内且最强的在哪个区域：（     ）

A．区域1     B．区域2
      C．区域3
    D．区域4Ziyuanku.com
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4. 如图4所示, 在水平放置的光滑绝缘杆ab上, 挂有两个相同的金属环M和N．当两环均通以图示的相同方向的电流时，分析下列说法中，哪种说法正确 （ ）

   A. 两环静止不动        B．两环互相靠近  

   C．两环互相远离        D．两环同时向左运动 
5． 如图5所示，a和b是从A点以相同的动能射入匀强磁场的两个带等量电荷的粒子运动的半圆形径迹，（不计重力）已知其半径ra=2rb，则由此可知（ ）Ziyuanku.com
A、两粒子均带正电，质量比ma：mb=1：4  

B、两粒子均带负电，质量比ma：mb=1：4

C、两粒子均带正电，质量比ma：mb=4：1  

D、两粒子均带负电，质量比ma：mb=4：1
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6、如图6所示，在加有匀强磁场的区域中，一垂直于磁场方向射入的带电粒子轨迹如图所示，由于带电粒子与沿途的气体分子发生碰撞，带电粒子的能量逐渐减小，从图中可以看出：（   ）
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A.带电粒子带正电，是从B点射入的    B.带电粒子带负电，是从B点射入的

C.带电粒子带负电，是从A点射入的    D.带电粒子带正电，是从A点射入的

7．如图7所示的电路中，输入电压U恒为12V，灯泡L标有“6V，12W”字样，电动机线圈的电阻RM=0.50Ω．若灯泡恰能正常发光，以下说法中正确的是（    ）
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 A．电动机的输入功率是12W
 B．电动机的输出功率12W

   C．电动机的热功率是2W







   D．整个电路消耗的电功率是22W
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8．下列说法正确的是
（   ） 
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  A．所有电荷在电场中都要受到电场力的作用

  B．所有电荷在磁场中都要受到磁场力的作用

  C．一切运动电荷在磁场中都要受到磁场力的作用

  D．运动电荷在磁场中，只有当垂直于磁场方向的速度分量不为零时，才受到磁场力的作用

9．如图所示的实验中，在一个足够大的磁铁的磁场中，如果AB沿水平方向运动速度的大小为v1，两磁极沿水平方向运动速度的大小为v2，则(　　)

[image: image19.png]S —

R

o
N

=0
! ; q !
o ! e X X X | X B.x
|
_ X X x“
!
1 x |
: x % x _ x,xvx_x x
: I. % x‘l.__o
o x x x x L i ~3 Toxox x“x x
~ ol 1 x x x !
- N § i
x x x Iox x x_x x
L] 1
xS % x x =
v <=
o
@
<
| ’
q P 3
b
ﬁ . T
@ i \V}v ~
m A a/
1
“x x x ) .
! o 3] :
"x x x AN
] . ] Ll L[] | )/AI .
| x X x AN
. . » . . “ W )
" d AN ,
e e s s e
| x x X U i
|
L] L] * . L]
g p dno ,
N 0w S
i f
//ﬁ | (o
: o : ) : x x
leqP* 4=
i !
M _" I x "
g i
i [}
; ¢ o IWWWH Sox xS
sgo70 | N
x X x x 1
t
w0 « oxlx o«
LS

(02



A．当v1＝v2，且方向相同时，可以产生感应电流

B．当v1＝v2，且方向相反时，可以产生感应电流

C．当v1≠v2时，方向相同或相反都可以产生感应电流

D．若v2＝0，v1的速度方向改为与磁感线的夹角为θ，且θ＜90°，可以产生感应电流

10．质量为m的通电细杆ab置于倾角为θ的导轨上，导轨宽度为d，杆ab与导轨间的摩擦因数为μ，有电流时，ab恰好在导轨上静止，如图14甲所示，它的四个侧视图A、B、C、D中，标出了四种可能的匀强磁场方向，其中杆的与导轨之间的摩擦力可能为0的图是（　    ）ziyuanku.com
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二．填空题。（每空3分，共24分）

11.用游标卡尺测量某一铁球的直径．主尺示数(单位为cm)和游标的位置如图11所示，则其直径为_____cm；用螺旋测微器测量小钢球的直径，长度如图11所示，其直径长为__________mm．资*源%库
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12.如图12所示，将截面为正方形的真空腔abcd放置在一匀强磁场中，磁场方向垂直纸面向里.若有一束具有不同速率的电子由小孔a沿ab方向射入磁场，打在腔壁上被吸收，则由小孔c和d射出的电子的速率之比_______.

13、如图13，金属环A用轻线悬挂，与长直螺线管共轴，并位于其左侧。若变阻器滑片P向左移动，则金属环A将向      （填“左”或“右”）运动，并有        （填“收缩”或“扩张”）趋势。

14．现有一特殊电池,它的电动势E约为9 V,内阻r约为40Ω,已知该电池允许输出的最大电流为50 mA.为了测定这个电池的电动势和内阻,某同学利用如图所示的电路进行实验,图中电流表的内阻RA已经测出,阻值为5Ω,R为电阻箱,阻值范围0～999.9Ω,R0为定值电阻,对电路起保护作用.

（1）实验室备用的定值电阻R0有以下几种规格.

A.10 Ω
B.50Ω
 C.150 Ω
D.500 Ω

本实验选用哪一种规格的定值电阻最好           .

（2）该同学接入符合要求的R0后,闭合开关K,调整电阻箱的阻值,读取电流表的示数,记录多组数据,作出了如下图所示的图线,则根据该同学作出的图线可求得该电池的电动势E=          V,内阻r=           Ω.

三、计算题(共36分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不给分。有数字计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。)
15．(9分)如图所示，电路中接一电动势为4 V、内电阻为2 Ω的直流电源，电阻R1、R2、R3、R4的阻值均为4 Ω，电容器的电容为30 μF，电流表的内阻不计，当电路稳定后，

(1)求电流表的读数；

(2)求电容器所带的电荷量；

(3)如果断开电源，求通过R2的电荷量．

16．（7分）如图16所示，一根长L=0.2m的金属棒放在倾角为θ=370的光滑斜面上，并通以I=5A电流，方向如图8所示，整个装置放在磁感应强度为B=0.6T，竖直向上的匀强磁场中，金属棒恰能静止在斜面上，则该棒的重力为多少？

WWW.ziyuanku.com    
17．（10分）如图所示，带正电量为q的液滴，处在水平方向的匀强磁场中，磁感应强度为B，液滴运动速度为v，若要液滴在竖直平面内做半径为R的匀速圆周运动，则：（1）所施加匀强电场的电场强度大小和方向如何？（2）液滴的绕行方向怎样？


Ziyuanku.com
18．（10分）如图18所示，一束电荷量为e的电子以垂直于磁感应强度B并垂直于磁场边界的速度v射入宽度为d的匀强磁场中，穿出磁场时速度方向和原来射入方向的夹角为θ=600。求电子的质量和穿越磁场的时间。
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二，填空题答案。（每空3分，共24分。）
11.  2.16CM  36.80MM

12.  2:1

13.   左  收缩
14. （1）C  （2）10V  50Ω
三．计算题答案。（共36分）
15.（9分）解析　(1)因电流表的内阻不计，故R1、R2被○A短路，电流表的示数I＝＝0.4 A.

(2)电容器C上的电压与R3的电压相等，
故UC＝IR3＝1.6 V，
Q＝CUC＝30×10－6×1.6 C＝4.8×10－5 C.

(3)断开电源后，电容器上的电量Q全部放掉，此过程中，R1与R2并联，且电阻相等，故通过R2的电荷量
QR2＝＝2.4×10－5 C.

【答案】　(1)0.4 A　(2)4.8×10－5 C　(3)2.4×10－5 C

16. （7分） F=BIL=0.6N,
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17. （10分） E=mg/q   方向竖直向下   逆时针绕行
18.（10分）  
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